

# 第一书记小吉

李红

“媳妇，俺找不到家了，你领着回家去！”90岁的张奶奶是村里的孤寡老人，她使劲拉着小吉的手，一会儿往前推推，一会儿往后拉拉，咋咋呼呼地让小吉帮她找家，路人劝她听不进去。村里一位大爷急忙打开她的手说：“张大姐，这是咱村的第一书记，是个小姑娘，可不能叫人欺负。”

小吉乐呵呵地说：“没事，我跟着您回家。”

小吉第一书记进村，第一碰到的人就是张奶奶。张奶奶拉着她的手说，她家房子透风漏雨了。小吉三代人住在这里，爷爷奶奶去世多年，农村的老亲戚已经很少走动，即便是父辈走动也很少。她从幼儿园到大学毕业后到考上公务员，她没有接触过农村的事物。小吉被领着走进张奶奶的家时，十分惊讶，这是她长那么大第一次见那么破旧的土房子。她被风雨侵蚀的炕坑洼洼，房顶上的草生长茂盛。当她发现村里还有90岁的老人居住困难，感到不解，压着怒火问村干部：政策这么好，怎么会有这么困难的人家？

村干部说：县上、镇上有资

金支持帮助修建新房屋，老太太死活不让动旧房子。动员她去新房子，去了多少人都劝不动，天气不好就派两人架起老人带到新房子，老人大哭。再者，老人对新房子的一切不熟悉，转眼就偷偷出门，吆喝着找家。老房子危险新房子不帮，帮助这个老人成了难题。

小吉愣了，情况与她想象的不一樣呀，自己的怒火有点熄灭，在村里工作不能只看表面和一腔热情啊。这真是一件小事情，解决起来居然这么麻烦啊，幸亏自己没有冲动发火指责他人。第一书记的责任感在小吉心里有了重量。

年轻的小吉很快便想到了解决办法，她告诉张奶奶自己是她媳妇，让张奶奶跟着她去家里住几天走亲戚，并哄着她说：“走亲戚得多住几天，来俺家帮帮忙。”走亲戚是老一帮人很喜欢的。小吉准备了几个团乱线，让张奶奶帮着缝点麻线，纳鞋底子用。“奶奶，你家里白天找个人看着了，啥东西都丢了，这里有人给你做饭，想吃啥就做啥。行不？”就这样，张奶奶的困难解决了！

村里留守老人多，夏天树荫下、冬天墙根下的聊天，话题离不开小吉，对小吉这个洋气的城里姑娘高看起来。

有一天，小吉工作到很晚，准备回家时发现，一直延伸到村后的公路没有路灯，严重影响村里的生活。党员民主生活会上，大家学习完党代会的新思想，小吉直接提问：为什么路灯问题解决不了，村外到村内架起电线，对于照明和农田灌溉是非常重要的事情。

村支书说，原来线路老化严重，撤了。提出预算和申请很久了，电力部门还未安排到我们村，需要排队。

小吉从村里回来，顾不上吃饭马上找到局领导，拉起正在吃饭的领导去了电力公司的值班室。把村里没有电的困境详细地说了一遍，值班人员说：更新换代正在进行中，一个村一个村的来。你们排队其他村肯定不愿意，万一被投诉就不好了。

小吉不依不饶不依不饶，三顾茅庐的帮人家制定方案，最后在各部门的支持下成立了一支电力志愿服务队，不计报酬，利用休息时间，帮村里解决了线路问

题。村里的人们对小吉能力给予很高的评价，村干部、乡镇干部夸赞小吉是个实诚好干部。

夜晚的灯光下静谧的村子很美，广场上锻炼的、闲聊的，以及四周正艳的月季、飘扬的垂柳生机勃勃。

小吉解决了几个难题后，越发放对农村工作热爱，组织生活会上直接发言：树苗和成品树的产销问题，村里的经济怎么提高，集体收入怎么创收成了难题，大家说说怎么解决？

村支书共同的意见是：舍不得低价卖已经成才的树木，辛苦育苗没有销路，发展粮食作物耕地不足，没有适合的企业等。

会上小吉急了，怎么会这样呢？又与她自己预想不同。她一时不知道咋回答，好像也没有办法解决。

会后小吉想了好几天，也没有找到突破口。小吉性格非常好，用自己的话形容自己，永远不歇的小吉是吉祥物。于是，她用下班时间打电话咨询各地的大学同学，这个时间里可以和同学们长时间沟通，确保电话不被拒接，统一问题：哪个专业了解农村发展的项目，适合她村的发展。多

数同学觉得小吉心血来潮，一个大学校花学翻会关心农村的事！随着小吉电话沟通越来越深入，和小吉直接报出自己村第一书记，大家从开始调侃变成了资料汇总。

多方求证后，小吉为村里争取了第一个创收经济项目：太阳能发电，后续的项目正在酝酿中。

经济项目落实后，小吉又在民主生活会上第一个发言了：申请成立孝善堂，让全村老人吃上热乎饭。走路困难的请志愿者送老人家里，儿女在外打工的，志愿者帮忙接送。

小吉为了让老人早点吃上热乎饭，除了千方百计的筹集资金以外，还动员自己家的亲戚捐赠物品。饺子下熟了端着热乎乎的一盘盘饺子，放在每个老人跟前，说着：试试这饺子。

四季里，小吉邀请了医院专家到村里定期为村民体检，为贫困户家庭购置学习用品。冬日里她陪着老人和老人们一起晒太阳聊家常、聊过去的事情的女孩就是小吉。

那个长发披肩婀娜多姿女孩，已成为一名合格的第一书记。

## 一盏路灯

顾召营

华灯初上 霓虹璀璨。夜未央，人未眠。

在夏日深夜的街道上，一盏路灯静静地燃烧着。它像一盏小塔一样矗立在这条小路旁，没有华丽的装饰，更没有不朽的铭牌，却散发出一股精致和细腻的气息。

路灯的灯罩是铁制的，早已被岁月的沉淀覆盖了一层暗灰色，但它并没有失去其光芒。灯罩下的白色光线，穿透着路面和树叶，细碎的光点仿佛跳跃在空气中。

灯头则是灯杆顶部的核心组件。在它的灯座上，闪烁着那颗流星般的灯泡，那明亮的光芒相互交汇，绽放出璀璨夺目的光线，一束束聚成路面一道道明亮的光带，照亮了岁月中繁忙的车流和人群。

路灯，安静而坚定，它直立着，不静地向四周发出光芒。它犹如城市内的守护者，顶天立地，笔直、刚健。在黑暗中迎风而立，像极了脊梁一般。每到晚上，它就开起聚集内心的能量，等到天色越来越暗的时候，它便燃烧起来。它不需要言语，也不需要人的关注。无

数次的风雨，曾经在路灯的身上留下痕迹，但它并不在意这些，它只想照亮前方的路程，把温暖和安心留下。

路灯，又是跳跃而活泼的，它仿佛在小声地说着什么，告诉所有经过的行人，前方不再是黑暗和未知。它的光线不断地闪烁着，时明时暗，仿佛在模拟人的生命

轨迹。光线的延展，如同人的思维，伴随云卷云舒，在那些时候闪现出绚丽光芒，而在某些时候又消失得无影无踪。

当行人在夜幕中走向前方的时候，路灯就像是一个陪伴着老伙计。无论是那些刚刚失业的年轻人，在路灯下呆坐，还是那些匆忙赶路的夜归人，路灯一直在静静地陪伴着他们。又或是寻找工作的你我他，静静地坐在路灯下，想着自己的过去和未来，路灯的光芒带来一丝希望和安慰。而现实中，正是因为路灯的存在，我们的夜晚才变得温暖而浪漫。

在的小区里，路灯们就像守护者一样，默默地守护着每一个居民的夜晚。无论是皓月当空的夜，还是雨雪凛冽的夜，它们总是默默地照耀着，似乎不曾停歇。

路灯虽然看似平凡，但它却承载着太多的历史和故事。它见证了城市的发展，也见证了人的成长。每当我们走在它下面，脚步生疏的时候，它给予我们方向和力量，让我们不再迷茫。

路灯，是夜晚中的北极星，是夜空中最美的星，闪烁着温暖与希望的光芒。

有时候，人的心中也有路灯。可能是一种温暖，又或者是一种……

人只有心中有灯，就不会迷路，一直是这样的。一盏路灯，平凡却伟大。

## 千回百转，只为找到那种相濡以沫的幸福

李鑫

记忆里，在车马纷争的年代中，爱情总是悲欢离合。他们一段段浪漫的爱情，抵过了艰难，铸就了不朽的传奇。有的爱情让人幡然醒悟；有的爱情让人脆弱不堪；有的爱情让人泪流满面。

民国时期的鲁迅，以“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的爱国精神；以“寄意寒星荃不察，我以血荐轩辕”的救国精神，在文坛上脱颖而出。鲁迅的小说，散文都彰显了献身精神。可他却迎来了日式婚姻的悲剧，他要娶的女人是四岁周岁的朱安，朱家人认为，女子无才便是德。但是留洋的鲁迅显然与之不同，朱安的三寸金莲让鲁迅对她更加厌恶，结婚三天的鲁迅返回了日本，朱安成了民国时期的牺牲品，只因她是女性吗？

民国时期的梅兰芳，以“男唱女角”广受好评，梅兰芳是中国进军好莱坞的第一人。他将中国的传统艺术唯美的影显了出来，同时他的感情生活也非常精彩。梅

兰芳一共有三位妻子，第一位妻子王明华，第二位妻子福芝芳，第三位妻子孟小冬。其中最令人叹可叹的就是孟小冬了。孟小冬有着“冬皇”之称。两人兴趣相投，可以说是一段美好的爱情，梅兰芳与孟小冬在别人的撮合下结合在了一起，但是孟小冬的出现使福芝芳醋意大发，处处与孟小冬作对，面对福芝芳的刁难，梅兰芳总是退让。这让孟小冬伤心不已，甚至到梅兰芳家闹过世，都没能进入，梅兰芳在门外。多么可怜啊！梅兰芳没有为他说过一句公道话，不懂婚姻的孟小冬陷入了爱情的陷阱。虽然后来她嫁给了真正待她好的杜月笙，但她与梅兰芳的婚姻对女性真的公平吗？只因她是妾室吗？

毕加索说过：“我不敢去你们中国，因为中国有个齐白石。”说起齐白石，我们自然而然的想起他画虾最绝，栩栩如生。自古文人皆风流，齐白石的第一位夫人陈春君，是家人找的童养媳，又是封建

婚姻的噩梦，但夫妻非常恩爱。第二位夫人胡宝珠，老夫少妻，流传了一段佳话。但她因高龄难产不幸去世。继而夏文珠的到来，齐白石对她宠爱有加，夏文珠得寸进尺，时而发脾气，时而离家出走。经历了几番风雨，齐白石没再去找她回来。齐白石感情的一生有喜有悲，只因他风流吗？

历史是时间书写在记忆中的一首诗，当我们透视历史的烟云，人生往往是出乎意料的。真正的爱情，前行的路上未必不受到阻碍，有时可能不经意间就会停止不前。朱安空守无望的婚姻，孟小冬的泪流满面，才子佳人的爱情，总是让人回味无穷。他们千回百转，只为找到那种相濡以沫的幸福，相信，只要我们倾心相爱，不虚假，勇敢坚持的面对一切，想象就不会化为泡影，在寻寻觅觅中找到并有所收获的爱情。



息风和畅 篆刻 苗建新

## 曲曲菜 (外一首)

董佃伟

在乡下，我和它唠起家常唠起家常，刷在背篓里的记忆它或许碍于情面，出于礼节一直微笑。似乎真的记不起我只是说，田间地头，沟边河沿众多衣衫楚楚的孩子，到处寻找自己沉思良久。它好像想起我儿时的模样遗憾的是，还忘记了名字

## 孙武不夜城

彭军

靖安门之北，另一座城  
有海市蜃楼的神秘和壮丽  
突然涌现出来  
夜，眨动那不寐的千万只眼睛  
闪烁，千万种典雅的风情  
人们潮涌而来，

我在一瞬间突然恍惚  
这是世间，还是仙境  
当我看见高高悬挂的  
乐享春秋，孙武不夜城  
才恍然醒来，这是我的故乡  
闪现的  
最美的一道风景

## 孙武不夜城 (新韵)

路秀华

古韵新风武定春，  
广邀宾客情深深。

繁华杨亭兵城畔，  
哪个游人醉不醒。

## 思念我的故乡

张玉乾

故乡的风是美丽的，依然在四季里行走，从未停歇，千姿百态的风给故乡的人带来了许许多多说不尽的忧愁和欢乐，我愿驻足在风里，守望故乡，守望一个父辈们时代辛勤劳作而盼望幸福的梦。

月是故乡明，每当夜深人静，故乡就是我最尖的思念。  
故乡的小路承载了多少的时光岁月和历史变迁，承载了多少的爱恋和情愫。时光匆匆一年又一年，花开花谢无尽的怀念，多少轮回，岁岁年年……

故乡小量的炊烟，如一根绳索，是不用束缚的思念，不管我身在何方，离家多远，都牢牢地和我链接在了一起，缠绕在我这离故乡的心头。  
我的古老的千年古镇——桑落墅，在

我过往的回忆里，如一缕缕炊烟，褪去了墨影的画卷和历史的销烟。成为我们五千多古镇后人的眷恋，渲染着我对故乡的怀念，打磨着那些即使远去却依然清晰的时光和岁月。

思念故乡，想家故乡的炊烟，那些已经远去，或正在逝去的与炊烟有关的所有记忆，丝丝缕缕穿过时光的指缝，在最深处的岁月里缭绕，在最真的记忆里穿行，迷了眼睛，呛了喉咙，疼了季节，暖了心窝。

思念炊烟，其实是思念故乡，思念我大街一店的家乡的人，思念我儿时的玩伴，思念我的街坊邻居，思念我大门口的好乡风、好风气。思念那一去不返的记忆，思念灶台旁母亲忙碌的身影，思念我

那善良勤劳英年早逝的父亲和二姐，思念所有与家有关的味道。

那冉冉升起的炊烟，一直飘散在桑落墅古街，一直飘散在我们桑中村的上空。在经年之后远离故乡漂泊的岁月里，在近二十年为生计跑遍整个中国的奔波里，依然让我无法忘却，化作每一次的思念，每一次都丝丝缕缕、缠缠绵绵、魂牵梦绕的思念……

行走在这座充满了历史气息，充满了故乡炊烟的千年古街上，能够感受到历史的洪流从自己身边缓缓流过。

我的家乡——桑落墅古街的五千多人民也投入到了这场乡村变革的大潮流中，家乡的炊烟在古街的上空飘荡着、飘荡着！

## 难忘家乡那段路

杨福江

在我的家乡，由于村里只开设了小学课堂，到了初中阶段，学子们都要到离家较远的乡镇中学去读书。

从我的村庄到学校有八公里路程，虽然也可以住校，但那只不过是几十人同住一间的集体宿舍，一方面很不习惯那种人多嘈杂的环境，另一方面还可以省下笔住宿、生活费，减轻家庭负担，于是我和很多穷人家的孩子一样，做了一名走读生。每日来回十六公里，春夏秋冬，寒暑交替，我们就这样走过了三年的初中生涯。现在回想起来，那些时光，可真是一段难以忘却的青春岁月。那八公里路，也是我人生

中记忆深刻的一段路程。

那个年代的乡村公路，只是一条沿着山岭人工开挖出来的毛路，路面由碎石和着泥土夯实而成。晴天路面尘土飞扬，偶有一辆农用车开过，像是腾云驾雾；雨天路面稀泥烂泥，坑洼不平，走起路来上蹿下跳，才能找到落脚的地方。道路两侧的灌木，终年不见青绿的本色，都被泥或灰包裹着。好在当时乡里组建了一支护路队，每次雨过天晴，几名修路工人都会沿途掏挖淤积的土堆，填平雨水冲刷的坑洼，随时守护着家乡这条交通命脉，也为我们这帮学子铺平了“求学之道”。在那懵懂之年，同一群伙伴

一道，每天来来回回，一路上有说有笑，有打也有闹，虽然条件艰苦，但也不乏欢声笑语，几年起早摸黑地走下来，也没有觉得有多疲惫，好像我们一直走在一条通往成功彼岸的道路上。

随着时间的推移，我们很快就初中毕业，终究还是告别了那段恋恋不忘的路，各自踏上了进一步求学和生活的道路，那段路渐渐走远了。而且，随着社会的发展和条件的好转，我们也不再是用脚步去踏行，而是借助农村公交的轮迹，替代了我们那双双脚踏的鞋底。

时间固然不会停止不前，随着国家这些年的发展，特别是近

年来乡村振兴战略的开展，家乡的境况早已发生了翻天覆地的变化。如今偶尔踏上归途，路还是那条路，景却早已不是那番景。小时候的那条路不知经过了多少次的修缮和扩建，早已悄然变好变宽，铺上了柏油路面，路边增设了防护栏，两旁的树木郁郁葱葱，村庄附近的路边装上了太阳能路灯……往日低矮的板房已被装饰成了美丽乡村，现在的人们出行早已不再是步行，很多人家都开上了轿车，即便条件稍差点的家庭，至少也有一辆摩托车代步。学生们平时都住在学校，周末回来也都是专车接送。路上只有来回穿梭的车辆，再难见到一

## 秋风吹过金山寺

我不知道，涉千山万水来的秋风是不是还是去年的那些秋风只知道，那枚夹在23页书稿中的书签自从你走了以后，就再也没有挪动

站在金山寺藏经阁的台阶上，远远望去今天的天空，似乎比昨日又湛蓝了一些是啊，许多的事物该来的总会要来，该走的总会要走

曾经相互依偎，聆听过晨钟暮鼓的叶子秋风吹过，蝴蝶般追逐除尘的行者，正在给你们打理一段过往或许不经意的一分善念，也能抚慰一份离合



国画 田野